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Rugăm pe onoraţi abonenţi a caroru abo- j 
namente aìì, espirata cu finele lui Iuniu, să bi- < 
nevoescă a-le renoi, asemenea rugăm şi pe abo- \ 
nenţi în restanţă cu preţulu jurnalului pe se- \ 
mestruiti trecuţii, ca să-şi achiteze detoria lorii, \ 
câm mai curându la Administraţiunea tipogra- \ 
fieî diecesane. • \ 
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Nr. 1925. | 
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Prea cuviosului Archimandritu alu S. Monastiri 
Hodosiu-Bodrogu, prea onoratiloru protopresvi-
teri, onoratiloru preoţi si invetiatori, si intregu 
iubitului nostru cleru si poporu din dieces'a Ara
dului : daru si indurare dela Dumnedieu Tatăl n 
si Donmulu nostru Isusu Christosu, si dela Noi 

binecuventare archierésca. 

Fiindu de comunu cunoscntu, cà numai ln-
min'a mintii si cultur'a morala religiósa inaltia 
pre omu la adeverat'a demnitate, si-lu conduce la 
bine si fericire : nisuinti'a nòstra principala a 
FOST si trebue se fie pururea : a face câ popo-
rulu nostru se atinga cât mai bine acea lu
mina si cultura morala religiósa, si asia se 
ajungă tient'a pusa omului de catra Dumne
dieu : bunăstarea pre acesta lume/si ferici
rea pre cealaltă. Tient'a suprema? a omului. 

Spre scopulu acest'a ni-am intorsu ingrigi-
rea nòstra, — mai nainte de tòte — asupra insti-
tuteloru nòstre de cultura, si deosebi asupra in
stitutului nostru pedagogicu-teologieu de aici din 
Aradu, din care institutu iesu preoţii si invetia-
torii nostri, câ totu atâţia apostoli pentru lumi
narea poporului si conducerea lui spre tient'a 
cea mare si frumósa. Ne-am nisuitu si ne ni-
suimu a face din acestu institutu, — in tòte pri-
vintiele, — ceea ce trebue se fie : unu adeveratu 
izvoru de luminarsi cultura pentru poporulu 
nostru. 

Inse in decursulu timpului am observata, ca 
pre langa tote silintiele nostre, acestu institutu 
nu este in stare a corespunde in recerut'a me-
sura, a dâ adecă poporului nostru acelu numeru 
de preoţi si invetiatori de care este neaperata 
trebuintia, — si acest'a mai multu din causa, ca 
o mare parte a fiiloru poporului nostru in urm'a 
cheltuieleloru si altoru lipse si greotati ce in-
timpina, nu vinu destulu de numeroşi la institutu, 
si chiar dintre cei ce vinu, forte mulţi nu se 
potu sustiene cu spesele parintiloru, alţii erasi 
neaflandu totudeun'a quartire bune si corespun-
dietore, usioru retacescu si se strica, si devinu 
perduti: Ne-am resolvitu a infiintiâ unu semi-
nariu seu alumneu mai mare, adecă : unu insti
tutu de intretienere si crescere morala prac
tica, in care se se adaposbSsca, se se inquarti-
reze si se se proveda cu viptu si celelalte 
trebuintiose, si se se reguleze in purtarea loru 
toti tinerii, cari vinu la acelu institutu si mai 
alesu cei seraci, dar buni, cei fara de părinţi, 
seu fara de mijloce. 

Totu omulu cu simţire si cugetare buna 'si-
pote inchipui ce bunetate mare, ce folosu mare 
si placutu lui Dumnedieu, p6te si are se aduea 
unu atare Institutu bisericei nostre, neamului nos
tru, si — putemu dice, — fiecărui adeveratu fim 
alu poporului nostru. 

Deci simtiendu noi din di in di totu mai 
multu trebuintia, si dorindu forte infiintiarea cât 
mai curenda a acelui seminariu, am cautatu si 
unu locu acomodatu spre acdst'a, pre care Tam 
si aflatu in strad'a Sin a, tare aprope de bise-
ric'a nostra catedrala, intr'unu intravîîanu alu 
Escelentiei Sale, Domnei veduve baronese de 
S I I X A , din Vien'a, carei'a deseoperindu-i noi 
lips'a ce avenra, ilustr'a si cucernic'a Domna, 
mişcata de interesulu ce-lu p6rta pentru totu ce 
este bunu si folositoriu poporului, dar mai alesu 
pentru căuşele sântei n6stre biserici, ni-a daruitu 
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acelu locu, destiuandulu expresa pentru infiin-
tiarea unui seminariu, èra . sinodulu nostro e-
parchialu de estimpu priiaindu acelu locu spre 
acelu scopti, a votati! cea mai adenca multiamita 
mariniraósei daruitóre, apretiindu scopulu celti' 
mare ce urmarimu. Observarau inse, ca pre acelu 
locu, — cu timpulu, — se va mai potè dadi, — 
precum sperama,— cu ajutoriulu lui Dumnedieu, 
si alu ómeniloru însufleţiţi de credinti'a in Dumne
dieu, inca si altu iustitutu superioru de cultura. 

De si este o grea problema pentru noi, — 
ceea ce ni-ara propusu, — totusi cercetandu noi 
cum si-au ridicatu aserainea seminane alte na
ţiuni si confessimi!, si aflandu cà mai pretutin-
denea aseminea întreprinderi s'au inceputu cu 
multa credintia in Dumnedieu si in ómenii cei 
alesi si binecuventati ai lui, prin colecte, dar cu 
fòrte pucine mijlóce materiali, ni-am disu : pen
tru ce se nu potemu si se nu incercamu a face 
si noi aseminea? si asia ne-am decisu a pasi si 
noi pe aceiaşi cale. 

Astfeliu iubitiloru, s'a nascutu acestu planu 
alu nostru, planulu de a întreprinde si noi o co
lecta in dieees'a nòstra, pentru clădirea si intre-
tienerea unui seminariu, si am aflatu cu cale a 
tramite in unele parti chiar si pre unii dintre 
clericii si preparandii institutului nostru pedago-
gieu-teologicu, de o parte câ se dee preotiloru 
mana de ajutoriu la colecta, era de alta parte 
pentru ca din propria loru esperiintia se spună 
si se facă mărturia despre lipsa cea mare, ce 
toti o simtiescu de unu iustitutu seminarialu, cum 
lu-descrkeramu mai susu. 

Când aducemu acestea la cunoseinti'a tutu-
roru aloru nostri, poftimu si rogamu pre toti, in-
cependu dela părinţii protopresviteri, pana la 
preoţi, invetiatori, epitropi si toti intelingentii 
poporului, se ne spriginésca in nisuinti'a nòstra 
cu ofertele loru, cum si se lumineze uuulu fleca
rele, — la rendulu seu, — pre poporu asupra în
semnătăţii invetiamentului si a culturei morale 
religióse, aretandu-i» la intielesu, cu date din 
istori'a si din viéti'a practica, cum a seracîtu, 
cum a decadiutu, si iu urma cum s'a stinsu 
chiar, popórele cari n'au avutu cine se le 
lumineze, séu n'au ascultaţii de luminătorii 
loru ; si de alta parte cum s'au ridicatu si au 
progresatu in bunăstare si fericire popórele, cari 
gasindu-si pre luminătorii si conducetorii loru, 
li-au urinatu sfatulu, au adusu une-ori chiar sa
crificii grele, si-au intemeiatu aseminea institute. 

Du pa aceea se indemne pre flecarele câ se 
contribue dupa putintia, incependu dela comunele 
bisericesci cele mai cu stare, pana la singura
ticii poporeiu mai cu stare, cu cât voru potè 
si voru binevoi, spre a ni face posibila realia-
sarea acelui seminariu de care vorbimu. 

Dupa ce astfeitu veti lumina pre poporu, si-i 
veti mai adaoge, cu iu buiiulu Dumnedieu ne-a bine-
cuventatu si Cstirupu cu unu anu rodîtoriu, poftimu 
si rngamu pre flecarele prytopresviteru, preotu, 
iitvetiatoriu, epîtropu si inteliginte, se premérga 
poporului cu esempla bunii, oferindu mai anteiu 
uuulu flecarele diutre densii sum'a cu care vo-
iesce a contribui, apoi indemnandu si pre alţii 
la aseminea oferte. Preste acést'a poftimu pre 
preoţii nostri din comunele nostre cele mai cu 
stare, se faca a-se întruni comitetele si sinódele 
parochiali in siedintia estraordinaria, si se sta-
ruiésca a-se vota si din partea loru, adecă: a 
eomunelotfu, —— ce se va potè, la infiiutiarea 
seminarîului diecesanu. 

Deaseminea poftimu si rogamu pre preoţii 
si invetiatorii nostri, ca cunoscendu densii mai 
bine pre creştinii nostri cei cu stare binecu-
ventata de Dumnedieu, se umble pe la casele 
loru, era pe unde ar ajunge tinerii trimişi de 
noi, se-i insotiésca pre aceştia pe la casele ace-
loru popareni, pe la cari li se va recomendâ a 
merge pentru colectare. 

Ofertele potu fi atât in "foa,n.i, cât si iu 
2aa,t"UXa»lii., adecă producte de campu, si 
se potu dâ ori indata, ori mai tardiu dupa a-
ceea, in totu casulu inse tòte se voru inscrie in 
cól'a de colecta, provediuta cu subscrierea nòstra, 
èra pentru controla tòte contribuirne se voru 
publica si in fói'a diecesana, apoi se va dâ socóta 
atât veneratului Consistoriu, cât si veneratului 
sinodu eparchialu, aretandu-se dupa nume comu
nele, si in caşuri însemnate chiar persónele séu 
familiele, cu sumele ce s'au colectatu dela fie
care, deaseminea si fetiele, adecă : protopresvi-
terii, preoţii, invetiatorii, epitropii séu inteligen
ţii, prin cari s'au colectatu. 

Colectele acestea se voru incepe dela 6 /18 
Augustu a. c. incolo, si se voru continua dupa 
impregiurari pana in Septemvre a. c. èra scri-
sórea nòstra acést'a se va publica in bisericele 
eparchiei cand va afla de bine preotimea locala 
dupa impregiurarile locali, in totu casulu inse 
înainte de întreprinderea colectei, apoi resulta
tele colectei se voru înainta incóce pana la finea 
lui septemvre a. c. 

In acele parochii unde voru ajunge colec-
tantii nostri, preotulu i-va recomendâ poporului 
câ pre tineri din institutulu nostru, tramisi din 
partea nòstra pentru colectare ; èra in parochiele 
unde n'ar potè ajunge acei colectanti pana la 28 
Augustu st. v. anulu curinte, acolo se intreprinda 
coleet'a insusi preotulu locului, séu unde ar fi 
mai multi preoţi, flecarele in parochi'a sa. 

Daruitorii si binefacetorii cei de frunte la 
acésta întreprindere mare si folositóre, voru fi 
considerati pururea câ ctitori biuefacetori ai san-
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tei nòstre biserici, si nu vomii lipsi a face dis- ] 
positiunile de lipsa, câ aceia, in frunte cu marea < 
patròna si intemeiatórea preagrariós'a baronésa de \ 
Sino, se fie pentru toti timpii cuprinşi in \ 
rogatiunile bisericei nòstre. \ 

Dupa acestea implorandu si la acésta intre- ; 
prindere mantuitóre, câ la tòte lucrările nòstre, ? 
ajutorinlu si binecuventarea lui Dumnedieu, carele \ 
este spriginitoriulu tuturoru celoru bune si folo- ) 
sitóre, si impartasindu-Ve tuturoru binecuventa- ; 
rea nòstra arehierésea, ara remasu > 

Aradu, 20 . Iulie, 1 8 8 3 . * ) \ 

Alu Vostru tuturoru £ 

de totu binele voitoriu : \ 

Ioanu Met iant i , m. p. ţ 
Epiiicoputu Aradului . s 

Papismulu şi starea actuala a Bisericei or- \ 
todoxe în Regatuiú României. \ 

Episcopalii Blelohisedecn. ; 

(Continuare). < 
P e când în principatele române biserica orto- \ 

doxă prospera şi era aperată şi garantată de ori-ce l 
înrîurire papista, pe la fiaele veacului 17-lea Românii ^ 
din Árde la eraü în per icolul! de a părăsi toţ i orto- ; 
doxia şi a trece la biseriea Romei . E l fusese forte ? 
persecutaţi de principii şi Saşii luterani calvini al < 
Ardealului , carii volaa a-I aduce la Protestantism. \ 
După ce Ardealula a trecut sub guvernul casei Habs- ? 
burgice, catolică, şi protectóre a catolicismului, Iesu- î 
i ţ i i dobândind Iarăşi putere în Ardeal şi Ungaria au £ 
dat.planul de a se făgădui Românilor drepturi egale, 5 
poli t ice şi bisericesc!, cu cele-lalte naţiuni, dacă vor <; 
trece l a biserica catolică. Şi spre a ! ademeni mal ¡¡ 
lesne le-aa făgăduita a-şî păstra legi le şi credin- < 
ţele lor bisericesc! nestrămutate ; ci se recunoscă '< 
numai că 1) Papa este autoritatea cea mal mare în i 
biserică ; 2) că este după morte una loc purgator, 3) s 
că li turgia se pote face şi cu pane azimă, 4 ) că duchul < 
sânta purcede de la Ta tă l şi de la Fiul . O semă din \ 
preoţi cu Episcopula lor în frunte, în dorinţa de a-şî '< 
îmbunătăţi posiţiunea materială, au acceptata unia \ 
propusă. Aces ta veste a stîrnit mari frământări între Í1 

Românii ortodoxl, atât îu Transilvania, cât şi în prin- < 
cipatele Române. s 

Din România s'a dus în Transilvania Patriar- <; 
ebul de Ierusalim Dosoteiu, care se afla în Muntenia, < 
aseminea ma! mult! călugăr! Român! ca se încura- < 
geze pe Românii ortodox!, de a nu se lăsa să cază > 
în cursele Iezuiţ i lor . I s tor icu l ! german Sehrock amin- l 
teste de unuia din aceşti predicator! aï ortodoxiei, < 
cu stimă, şi spune că umbla prin comune din casă în \ 
easă, se ruga şi plângea îndemnând pe Români, ca \ 
se nu părăsescă biserica lor cea adeverată, lua copil <; 
în braţele sale, î l săruta şi jalea cu amar perderea <( 

sufletelor lor ; însă to ţ i acest! predicator! a! orto- ) 
doxiel, împreună cu patriarchul Dosoteiu, fură denun- '< 
ţaţ i de Iesuiţ i - la Viena, şi a l u n g a ţ i din ţâră prin { 
poliţie. Cu tote acestea resistenţa poporului ortodox \ 
- • • • ' / 

* ) In urmarea disposiţiuneî Pr. S. S. D. Episeopü djeresanfi \ 
publicamu acesta oarte circulară cu ortografia întrebuinţată în caa- <; 
celăria consistorială. Red. ¿ 

a fost mare, şi s'au iscat tur burărî lăuntrice ame-
ninţătore. A u întreven i t la curtea austriacă şi Domni! 
Românie! în favórea ortodoxie! din Ardeal , şi aşa 
Iesuiţi! au fost siliţi a se multami deocamdată numai 
cu o mică parte dintre Români, car! aa trecut la 
unie. Dar şi aceştia fură daţi sub conducerea lesui
ţilor, car! forte puţine din cele promise, şi forte cu 
încetul le-au conces, pentru ca se potă treptat a-1 
catolici mal mult. 

Aces t eveniment a deşteptat şi împuternicit mal 
mult teama şi antipatia Românilor ortodoxl cătră 
Biserica apnsulnl. L a acesta a contribuit nu puţîn şi 
publicarea în limba română a celor ma! însemnate 
opere polemice ale Bisericei R é sări tulul, traduse şi 
publicate în limba română de Archipăstor i i Moldove! 
şi a! Munteniei Pr in ele tot mal mult s'a desvoltata 
devotamentul Românilor cătră Biserica ior naţională 
şi ferirea de papismul Bisericei romane. 

A m pomenit în urmă despre tendinţa lesuiţilor 
poloni de a se stabil i cu activitatea lor misionară, 
religiósa şi politică, în Moldova. — Din o inscripţie 
mormentală găsită la Biserica catolică din Cotnar i ! , 
se vede că iesuiţi! erau acolo stabiliţi pe la anul 
1654. î n acea insripţiune se spune că a reposat acolo 
unu Iesuit Andreas „in societate Iesu memorabilis," 
("Wlllibald Ştefan Teutschlăader, în Geschichte der 
Evangelischen Kirche-gemeinde.Bucarest. 1869 Seite 7. 

Deşi nu se cunosc urme, că el ar fi isbutit îa 
propagarea catolicismului între Români ; totuşi docu
mentele istorice ale tè rei ne arată că pe la începu
tul veculuî 18-lea în Moldova esista încă misiunea 
îesuitică, care 'avea doue schituri, unul acel principal 
în Iaşi , numit reşedinţa misiunea; altul în Cotnaria. 

A c e l din l a ş ! era pe locul unde este acum Bise
rica catolică, şi de Ia ace! Iesuiţi, chiar strada care 
merge pe lângă Mitropolie spre Bachluiti, multă vreme 
s'a numit „uliţa lesuiţi lor." Aces te misiuni, precum 
se vede dintr'o danie a unul Polon din Moldova, eraa 
înfiinţate r spre învgţătura legei sfinte caţolicescî." 
Aceste schituri posedaa şi óre-care aver! immobile, 
dăruite lor de Polonii petrecătorl în slujbele ţereî, 
între care se pomenesc don! pisări leşesel : Geòrg ie 
Francul X a v e r i e Stracovscki şi Geòrgie Kosnarski * ) 
şi alţî catolic! şi catolice. Se amintesce de una egu
men îesuit de la Cotnaria — Francisc Tomanovicî , 
de superiorii de la reşedinţa din I a ş i : Stanislau Sci-
etnicki, Martin Kernoginscki. 

P e anul 1748 era superior la Iaşi lesuitul Pa te r 
Matheiu (Uricar. T . V-lea P . 403 —418). — Cu tim
pul schitul lesuiţilor de la Còtnariu s'a desfiinţat 
şi averea lui a trecnt la reşedinţa din Iaşi . 

Lequien ne spune că în anul 1740 titlu de „Ba-
coviensis" î la purta unu episcop catolic numit Damas-
kin Liubinieski din ordinul Dominicanilor (Cbron. 
Rom. Şine. T . I . ' p . 340), 

Domnul loan Mavrocordat în anul 1746 prin 
cbrisovul său întăresee scutinţele ce avea biserica! 
catolică din l a ş ! (Ur ie . T . V . p. 430). _ _ f 

.Dîntr'un chrisov a l ! Domnului Grigor ie Ghiea 
din anul 1748 se vede că monastirea catolică de la 
Bacău,, unde se adăpostia episcopul visitator, ce 
purta titlul de Bacoviensis, se surpase de apa Bis
triţei, şi episcopul Bacovian şedea în Po lon ia ; că în 

i ] Aceşti pis-ărî leşesc! erau secretarii Domnilor pentru cores
pondenţa politică cu Polonia. Eî se bucurau de multă încredere, 
eraQ bine trataţi şi bine dăruiţi de Domni. Eî tot-o dată erau, uce
nici al lesuiţilor, devotaţi lor şi protectori aî. lor la Domnie. 
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acest anü a venit unü episcop catolic anume Stania-
lâu Ezerski cu ti t lul de „alu Bacăului,' 1 ca se visi-
teze turma sa şi voia să se aşede în ţară, pentru care 
a cerut vo i e şi scutelă de la DoruDie, ca să potă 
a ş i aduce posluşnicl omeni streini, pe cari să-I aşede 
la satul Episcopiei, la Trebeş ce este la térgul Ba
căului. Domnul I-a împlinit numai cererea pentru 
posluşnicl. (Uricar. T . V . p. 418). 

T o t în acest anü Domnul Grhica dăruesce Bise-
ricel ungurescl din Iaşi nişte v i l ce le confiscase 
Domnia la unü spiţeriu, care se hainise şi se dusese 
cu Moscalii. î n chrisov se pomenesce numai de preoţi 
ungurescl, cari să se folosescă de aceste v i l , Iară nu 
de episcop ( Ib id . p. 420). A p o i prin alt chrisov din 
aeestaşl anü scutesce pe preoţii ungurescl de la bise
rica din Iaşi de dările pe via lor de la Copoü : le mal 
chărăzesce şi alte scutele, pentru ca să se potă hrăni 
şi chivernisi ( Ibid . p. 422) . 

Iesuiţil nu puteau suferi autoritatea episcopală, 
căci el aveau ale lor p r i v i l e g i i ; el nu recunosceaü 
altă autoritate de cât a capitenielor ordinului lor. 
Episcopii aparţineau la diferite ordine, care nu ţineau 
tot-dea-una semă de sistemul şi regúlele Iesuiţilor. 
D e acea Iesuiţ i l aü fost în necontenite lupte cu epis
copatul catolic, până ce în fine, sub Papa P iü IX- l ea 
aü ajuns a supune lor tot episcopatul catolic şi tote 
ordinile monachale. Acesta ne esplică causa pentru 
ce în epoca misiunel Iesuiţilor arareori se vedeau 
episcopl visitatorl în Moldova. î n anul 1750 se vede 
că a urmat o prefacere în organisarea misiune! Pa-
piste din M o l d o v a : i s'a rânduit de din afară unü 
prefect din alt ordin pre carele Iesuiţil nu voiau a-lü 
recunósce nici a i se supune. 

Aces t prefect, se cbiema Climent Landet , şi era 
împuternicit ca epitrop general „peste toţi cel ce 
sunt în ţeră sub ascultarea bisericel Apusului." A c e 
sta s'a jelui t Domnului Constantin B,acoviţă, că Iesu
i ţ i l" ce sunt tot de o unire, de ritul lor, staü cu 
împotrivire şi nu se supun, nici vor să asculte la ce 
ar fi porunca epitropulul după obiceiul vechiü ; şi din 
cărţile DomnescI anterióre se vede, că epitropil saü 
prefecţii rânduiţi în ţară de biserica apusului aü fost 
capi şi stăpânitori peste cei de legea lor. Domnul a 
hotărât prin crisov, ca prefectul Climent Landet sé 
fie purtător de grijă şi stapânitor peste toţi cel ce 
sunt de biserica Apusului, atât Iesuiţil, cât şi toţ i 
a l ţ i i de rîtul l o r ; Iară pe cel neascult ătorl prefectul 
să aibă ai canonişi după vina lor. Tot-o-dată se po-
runcesce ispravnicilor şi marelui A g ă , ca sé dea pre
fectului tot ajutoriul ce va cere contra celor nesupuşi 
şi neascultători. D e asemenea îlu împuternicesce a 
judeca pripineie de căsătorie ale catolicilor, şi pprun-
cesce globnicilor şi deşugubinarilor ţerel a nu se 
amesteca în ast-fel de judecăţi ale lor ci a le lăsa 
pe sema prefectului. (Uric . t . ' V . p. 428 —425). 

Trebue sé admitem, că acum Polonia, unde era 
puterea cea mare a Iesuiţilor, fiind în decăderea prin 
intrigile lor de tot felul, şi prin amestecul puterilor 
vecine, devenise în cădere şi misiunea lor din Mol
dova şi a trecut de la ei Iarăşi la ordinul Minoriţ i-
lor. Despre acesta ne asigură Andreas Volf, unü Sasü 
din Transilvania, care a trăit în Moldova ca medic 
în jumătatea de pe urmă a véculul 18-lea şi a scris 
în limba germană o carte statistică şi istorică despre 
Moldova. E l ne spune că misionarii din timpulü lui, 
pre câţi I a cunoscut, eraü din ordinul Minoriţ i lor 
şi de naţiune italieni. — N o i vom cita mai pe urmă 

relaţiunea luî*"Volf despre eatolicil din Moldova ( I . 
Thei l . Sei te 167). 

Dacă ne întrebăm : ce resultate a produs până 
acum misiunea Iesuitioă, şi alţ i misionari în România ? 
respunsul este uşor : el s'aü mărginit în luptele lor 
contra Protestantismului şi apărarea credincloşiloru 
de eresiele luterane şi calvine, şi în isolarea săteni
lor catolici de a se contopi eu biserica şi naţiunea 
română. Cum că mulţi Saşi şi Unguri primise la în
ceput protestantismul şi devenise Husiţî, Luterani , 
ori Calvini, despre acesta avem multe urme în docu
mentele nóstre. A ş a V o l f ne spune că la satul Baia 
sunt înscripţiuni morméntale, care se potrivesc numâl 
creştinilor de confesiunea luterană. Deasemenea vede 
elü în o biserică de la Cotnariü forme de biserieă 
luterană, şi spune că ea a fost zidită de calvinii aduşi 
de Despot Vodă din Transilvania şi aşedati acolo * ) 
Thei l . Seite lti8. 169). Letopiseţul ţerel încă ne spune 
că în veacul 17-lea esistaü în Cotnariü doué biserici : 
una a Papistaşilor, care era stricată, şi alta mare a 
Saşilor (Le top . T . I . Apend. p. 67). Deasemenea 2000 
de Unguri HuşiţI aşedaţl în oraşele Huşi şi Roman, 
s'aü convertit la catolicism pe la finele veacului 16 -lea 
(Cronic. Roman. Part . I . p. 18) . 

î n o epistolă a Papel Euginiü I V - l e a din anul 
1444 cătră vicariul séü şi cătră Franciscani se spune, 
că în Moldova nu numai schismaticii molipsescü po
porul ce se înturnase în sînul bisericel, dar de câtva 
timp şi ciuma cea negră a eresiel husite, care stră
bătea şi în mijlocul Secuilor, se lăţesce spre cea mal 
mare vătămare a bisericel. O altă dovadă că între 
Unguri i din Moldova străbătuse husitismul este unü 
Cod de Evange l ie , tradus în* limba Ungară şi scris 
în târgul Trotnş din Moldova, în anul 1466 de unü. 
Ungur Greorg Németi , fiul lui Emeric Hensel, şi ca
rele astădl este în posesiunea Academiei de sciinţe 
din Pesta (Hunfa lvy . Die Rumänen. Seit. 128). Cum 
că Protestanţii aü fost persecutat! de misionarii ca
tolici în România, şi mal cu seamă de puternicii I e -
suiţl, se pote încheia şi de a colo, eă Luteranii , abia 
pe la finele véculul 18-lea sub principele Grrigorie 
Ghica, atât în Moldova cât şi în Muntenia, aü do
bândit învoire a-sl face capele pentru cultul lor (Ur i 
car. t. IV- lea p. 170—176. Teutscländer. p. 16 Volf . 
I I The i l . Seite 184), şi apoi biserici în Iaşi şi în 
Bucurescî. 

j Se revenim acum la Climent Landet prefectul 
|misiunel catolice din Iaşi . 

Este de însemnat, că atribuţiunele ce se daü a-
cestul prefect sunt atribuţiunî episcopale. Dar pentru 
ce ore el nu se numesce episcop ci prefect şi epitrop 
al bisericel apusene ? Se vede, că era o pedecă, poli
tică, care oprea de a funcţiona în România public un 
Episcop catolic, ci numai în taină. 

D e acea în tot restul veacului 18-lea documen
tele nóstre nu mal menţioneză de episcop catolic ci 
numai de prefector, pre care unele documente î l nu
mesc „preotul prefector." Documentele nóstre mal de
parte amintesc numai de preoţi catolici, şi de biserica 
catolică diu Iaşi . Aces te documente sunt multe de la 
1750 până la 1823, de la toţi Domnii cari toţi întă
resc scutirile şi pr ivi legíele clerului catolic şi ale bi
sericel catolice din Iaşi . Vom aminti aici câteva din 
ele. Tot-odată observăm, că în a. 1772 Regatu l Po lo
niei s'a desfiinţat şi cu densul a cădut şi puterea I e 
suiţilor din Polonia şi amestecul lor în România, care 
s'a cotorosit de dânşii până în dllele nóstre, câud, 



precum vom vedea mal departe, Papa Piu al l X - l e a 
din nou a trimis misiuni iesnite în Bucuresei şi în Iaşi . 

Andreas Vol f ne dă ore-care detaliurî despre ca
tolicii din Moldova la finele veacului 18-lea. „Cât de 
mare ar fi numărul bisericelor catolice din Moldova, 
dice el, după mortea cinstitului prefect Mauro, n'am 
putut se aflu cu siguranţă ; numai atâta mi s'a fă
cut cunoscut * ) , că în a. 1796, în totă ţară se aflau 
13 parochie, că fie-care din ele, pentru întreţinerea 
clerului şi a edificelor bisericesc!, avea în stăpânire 
fonduri proprii în v i l , fenaţe şi pămentur! cultivabile. 
Numele localităţilor în care se află aceste parochi! 
sunt: 1. Iaşii , 2. Huşii, 3. Iarovanu (?) 4. Valea-
Secă, 5. Faraonii , 6. Săbăonil, 7. Hălăucescil, 8. R o -
cătău, 9. Iacobestil, 10 Judenil, 11. Reclii teniî , 12. 
Călugăra, 13 Grrozestil. T o ţ i parochil, dice Volf, pre 
cari eu am avut ocasiune să-I cunosc, sunt din onora
bilul ordin al Minoriţi ior, toţi de origină I tal iană şi 
toţi o înfăţişare onorabilă, atât prin costumul tagma! 
lor, cât şi prin purtarea barbel lung!. î n Iaşi reşade 
pater prefectul, care are o frum6să biserică încunju-
rată cu zid, al căreia turn a ars înainte cu câţiva ani, 
si încă nu s'a rezidit." ( I Thei l . 166—167). 

î n anul 1777, Domnul Grigorie Ghica, după ce
rerea prefectorului şi a altor preoţi de la Biserica 
catolieă din Iaşi , hotăresce prin Chrisov drepturile 
ce aveau aceşti preoţi mal dinainte, anume: 1) preo
tul prefector se aibă voie a judeca pricinele legi i bi-
sericesci, ce vor fi între toţi locuitorii catolici, câţi 
se vor afla aici în Moldova neoprit de cătră nimeni. 
2) Scutesce de vădrărit v i i le bisericei catolice din Iaşi , 
de asemenea le scutesce o crăşmă din Iaşi , de dările 
ce erau pe alte crâşme. 3) Scutesce din dări cătră 
stat patru poslnşnici, omeni străini, ce ar avea bi
serică catolică în serviciul el. 4 ) Se scutesce câte o 
slugă dintre streini, ce ar avea preoţii catolici din totă 
ţara, precum şi câte un dascăl pentru serviciul bise
ricesc. (Uricar. tom. V . p. 425). 

Domnul Alexandru Mavrocordat, prin crisovul 
seu din anul 1784, întăresce prefectorului şi preoţi-
lorii drepturile lor de scuteală ce aveau de la alţi 
Domni. Reproducem introducerea acestui chrisov, în 
care se vede pe de o parte toleranţa română, pe de 
alta datoriile cierului catolic cătră legi le ţerei. 

„Dator ie avend luminaţii Domni şi oblăduitori, 
cari, de la Dumne-deu sunt orîuduiţi stăpânitorî şi po-
văţuitorl de norode, pururea a purta de grijă pentru 
cei-ce se află cu locuinţa sub oblăduirea sa, şi pre 
toţi să-I cuprindă cu ajutorul şi Dumnedeesca milă, 
care acea datorie asemenea păzinduse şi de cătră 
Domnia mea, luat'am aminte şi pentru prefectorul bi
sericei catojicescl din oraşul l a ş ! şi alţi padre (pat-
res) de la alte biserici catolicescl, câte mal sunt în 
ţara acesta a Moldovei , cari fiind, că din vechili, ca 
nisce omeni streini, au năzuit în ţara acesta de au 
locuit sub oblăduirea Domniei Moldovei , unde sl-afi a-
fiat apărare, bună odihnă, eu mila şi ocrotirea lor, 
şi a trăit până acum în totă liniştea, nesupăraţi. După 
cum şi Domnia mea aflându-I tot asemenea supuşi 
supt domnesca oblăduire a ţărel acesteia ca dintru 
început,^ şi milostivindu-ne asupra lor, socotit 'am ca 
şi pe denşil să-I ajutăm cu oreşî-care ale nostre do-
mnesel mile, cum au avut şi de la alţ i luminaţi Domni 
de' mal înainte, care şi cărţi gospod s'aii vedut la 

mâna lor. Pentru aceea Iată dară, ca pe unii ce snnt 
locuitori în ţara acesta, cu supunere supt a nòstra 
oblăduire, îî miluim cu acesta carte a Domniei mele, 
prin care hotărîm, ca prefectorul să-şl caute după 
cuviinţă urmarea trebei sale, pe cât se cade, neoprit 
de nimene." După aceea urmeză scutirile : 1) de văd
rărit pe v i i le de la Copoii şi de la Miroslava — 14Y 2 

pogóne ; 2) de desetină — 170 stupi, cu condiţie ca 
să nu primescă în crâşma lor vin strein, nici în pri-
săcile lor stupi streini ; căci atunci vor perde mila 
Domnesca ; 3) După cele-lalte scutiri arătate în 
chrisovul lui Grigorie Ghica chărăzesce bisericei ca
tolice din Iaş i milă de la vama domnesca — una oca 
unt-de-lema pe lună. A p o i închee cu aceste cuvinte : 
„însă şi Padriî să se porte cu tòta cuviinciósa orân-
duîală, precum se cade." (Uricar. t. V . p. 427—430). 

Domnul Scarlat Alexandru în adóua domnie, la 
anul 1813, din noù întăresce prin chrisov jurisdicţiu-
nea prefectorolul bisericei catolice, ca se potă judeca 
tòte pricinele atingătore de lege între -catolici, după 
datina veche, şi scutirile acordate bisericei catolice 
din Iaşi , cu adăogire de altele noi : a ) scutirea de 
goştină a una mie de ol ; b) de vădrăr i t — a 13 
pogóne de v ie la Bacău ; c ) de desetină — a o mie 
de stupi şi ramatori ; d) pe lângă crâşma din Iaşi , se 
mal scutesce una în Bacău — a bisericei catolice de 
acolo ; e ) scutirea a 34 omeni streini, din cari se vor 
întrebuinţa şi în serviciul bisericei de la cimiterul 
ce s'a făcut în marginea Iaşilor, spre îngroparea mor
ţi lor catolici. ( U r i e . t. V . p. 434) * ) • 

Din tòte cele vedute până acum se constată, că 
biserica catolică în România din vechime a fost to le
rată, ocrotită de guverne, scutită şi miluită, împreună 
cu clerul el. A ù avut capitemele lor spirituale, pre
cum : episcopi visitatori şi prefector! cari judecau 
căuşele religióse şi administrau sacramentele lor du-
pre ritul lor, mărginindu-se numai la credincioşii lor 
şi fără a se atinge de drepturile bisericei şi ale cle
rului ortodox. 

Pol i t ica esterna bisericescă a Romei şi lumeseă 
a Austr ie i nu s'au mulţămit ou acesta stare de lu
cruri. L e trebuia agenţi mai bine puşi, cu mal multă 
autoritate în ţară şi cu mal multă înfluinţă ; le tre
buiau episcopi permanenţi în România, cari făcând 
servicii religióse catolicilor, se potă face şi servicii 
politicelor esterne. Acesta dorinţă s'a manifestat mal 
ântehi în Moldova în anul 1815, şi a provocat multe 
lapte şi vânzolele politice în ţară şi afară de ţară, 
care au continuat vre-o dol-spre-dece ani. V o m ur
mări aici aceste lupte forte instructive pentru bise
rica naţională română, înprejurul căreia se grupau 
tote forţele ţerei, când cerea interesele naţionale. 

Roma vola a chirotoni şi a trimite în Moldova 
un episcop stabil cu titlul de Bacovitt adică: al Ba
căului saù Bacaoanul. Austria a dat tot concursul seu 
la realisarea acestei dorinţe a Romei, întrebuinţând 
totă arta sa diplomatică atât prin ambasadorul său 
de la Constantinopole, cât şi prin agentul său din ţară, 

L a finele anului 1815, Agentul , austriac, prin 
nota sa a cerut de la Domnul Scarlat Cahmach ca 
să se admită petrecerea în Moldova a unul arehiereii 
latinesc, ce este a se chirotonisi eu titlu de „Bacoviu" 
pentru toţ i creştinii de ritul catolic roman din ţară. 
Domnul, la 9 Decemvre, a convocat divanul ţărel la 

i) Volf era protestant. De acea misionarii papali mi voiau 
a i comunica scirî esaete despre numărul uarochiilor si al coreligio
narilor lor. 

2) Tòte documentele Bisericei catolice şi ale clerului eî din 
Moldova, sunt publicate la finele tomului V-le din Uricariul D M 
T. Codreseu. 



Mitropolie spre a cerceta acesta afacere, şi a-şi da 
socotinţa r d e s'a obicinuit vre-o dinioră a veni în 
Moldova un aşa archiereü, saü cu aseménare acestuia ; 
şt de când a contenit venirea şi petrecerea; şi prin 
anáfora îndată se însciinţeze pre Domnie." 

Divanul, adunându-se inmediat, sub preşedinta 
Mitropolitului Veniamin, a dat Domniei următoriul 
respuns: 

Prea înălţate Domne ! 

„Pr in luminată ţîdula înăl ţ ime! tale din 9 ^i le 
a acestei curgătore luni Decembrie ni se poruncesce, 
ca adunându-ne la Sfânta Mitropolie, să facem cer
cetare şi socotinţă în pricina arătării ce s'au făcut 
înă l ţ ime! ' t a l e 'de cătră cinstita K . K . agenţie, pre
cum că din partea Austr iei este socotinţă a se chiro-
tonosi, ea să v ie în Moldova unü arcbiereü cafolicesc 
cu numire de Bacoviü pentru cel-ce lăcuesc iu pămân
tul acesta de legea catolicescă, de s'aü obicinuit vre-o 
dinioră a veni în Moldavia unü aşa arcbiereü, saü cu 
aseménare acestuia ; şi de când aü contenit venirea, 
şi pentru ce şi sé însciinţăm; spre împlinirea lumi
nate! porunci, ne-am adunat la Sfânta Mitropolie, şi 
cu mare luare aminte stând a socoti, şi a cerceta 
tote cele mal vechi letopiseţe şi veebî sciinţe în pri
cina acestui respuns ce ni se cere, nu lipsim prin 

acesta de mal jos coprindere a însciinţa pre înăl ţ i 
mea ta. 

î n letopiseţele ee se află aicea, arătătore de 
întemplările acestui pământ, cum şi în cele maî veebî 
chrisóve, care sunt asupra părţii bisericesc! (fiind 
unele aprdpe de done sute de ani) n'am aflat să fi 
fost vre-o-dată vre-unü arcbiereü catolic, cu numire 
de vre-unü ţînut, saü cu strein nume, statornicit în 
pământul acesta, şi nici de la părinţii şi strămoşi! 
noştri n'am audit că s'ar fi întâmplat vre-o-dată ar
cbiereü de altă re l ig ie statornicit aicea. Dară de ar 
şi dîce catolicii, că ar fi avut episcop catolícese la 
Bacău, însă găsim în chronograful ţereî, ca într'aceeaşî 
vreme, domnind cu adoua domnie Aron Vodă, rân
duit de prea puternica Portă ; craiul de Ardeal Bater i 
Sigismund trimiţând oşti, tâlhăreşte l'aü rădicat pre 
numitul Domn, şi ducéndu-lü la Ardea l l'aü tăiat, 
puind în locu-î pe Răzvan Vodă, om al seü, care nici 
în catalogul Domnilor nu este trecut (Răzvan a adus 
cu sine în ţară şi unü episcop catolic}. După acesta 
craiul leşesc, după rugămintea a câţî-va boerl pămân
teni, ce eraü fugiţi acolo de tirania ce urma aicea, 
aü rânduit Domn pe leremia Movi lă Vodă, din némul 
boerilor moldoveni, pe care trimiţându-lu cu oşti l e 
şeşti, l'aü aşedat îu scaun, şi aü omorît pe cel rân
duit de craiul Ardealului. P e care Domn l'aü primit 
şi prea puternica Portă, şi î-au întărit Domnia. ( l e 
remia a alungat şi pe episcopul catolic adus de Răz
van ) . 

D e c ! neîmplinindu-ş! scopul craiul Ardealului , 
aü scris cărţi cătră Papa şi cătră împăratul nemţesc, 
jăluindu-se asupra craiului leşesc, că după ce el cu 
multe ostenele şi resbóie aü fost scos pământul Mol-
davie! de siipt stăpânirea turcescă, şi nădăjduia a uni 
pe norod, cu biserica apusului, craiul leşesc, prin pu
nerea Domnului leremia Vodă, aü supus pe norodul 
Moldovenesc Iarăşi la împărăţia turcescă, pentru care, 
pe lângă alte ponosurl ce î-ar fi trimis craiului leşesc, 
Papa şi împeratul nemţesc, l'aü depărtat de biserica 
apusului ca pe unü împiedecător alü acelei biserici. 
J)ecl fiind-că într'acestă vreme găsim în istoria bise-

\ ricescă, că au fost acea nădejde, că ar fi putut t rage 
< pre noroduLacesta, au trimis pre acel episcop, şi că 
\ Domnul leremia Movi lă Voevod ca unu pravoslavnic 
^ şi supus prea puternicii Por ţ i , nici l'au îngăduit să 
Ţ se statorniceseă în pământul seu, pentru că nicî o 
Z încredinţare alta nici dintr'o istorie nu avem, că aă 
;> fost vre-o-dinioră cu statornicie în pământul nostru 
( episcop catolicesc nici maî înainte de acesta epochă, 
< nici după acesta încocl. L e g i l e şi privilegiuri ie ţereî 
\ acesteia sunt sciute până acum aşa. Că într'acestă 
Sj pravoslavnică stăpânire numai Mitropolitul şi epis-
j copil ţereî s'au numit şi se numesc până astăzi cu 
l eparcbil date şi hotărîte din vechime de cătră stă-
} pânitoril ce au fost din început asupra acestei ţări, 
i când s'au pus scaunele acele duhovnicesc! în aşedă-
5 mântui şi rânduîala ce se văd astădl, car! şi aeestî 
ţ archierel, când se fac, după vechiul obiceiu şi după 
? canonele Sfintelor Sobore, se aleg de cătră patrioţii 
<j aceste! ţerî, şi l i se încredinţez» ocârmuirea păsto-
< r iel prin darea păstorescuîuî toiag, de cătră oblă-
> duitoriul politîcesc, re*raăind ou statornicie o cărmu-
X ind scaunul şi turma ce I este încredinţată până 
i la mutarea s a din viaţă, Iar alţii din alte nemurişi 
\ re l igi i nu s'au primit a întră supt acest pr iv i legiu 
> întru acesta stăpânire, şi nici însuşi archiereii cel de 
i o credinţă cu noi, car! sunt titulari x ) , după c a i i 6 -
< nele sfintelor soboră, nu numai că fără blagoslăvenia 
5 Kiriarchulul locului nu pote săvârşi nici o lucrare 
ţ din cele archierescl, dar nicî a întră în eparchia sa 
< făra a î se da voie, nu este volnic. Şi dacă pentru 
;> aceştia opresc sfintele canone, cu cât mai vârtos pen-
i tru cel din altă credinţă. S ' a u întâmplat în câte-va 
< rânduri a veni archierel catolici şi arieni 2 ) (după 
\ voia ce li s'au dat de stăpânirea de aici) , însă aă 
I fost ca nişte musafiri, zăbovind numai până s'au is-
I prăvi t cercetările trebuinţei l eg i i lor, şi îarăşî s'au 
/ dus la locul, de unde erau veniţ i , Iară statorniciţi 
\ n'au fost nicî unul. Pentru acesta, de vreme ce şi 
L canonele Sfintelor soboră opresc, şi nicî s'au pomenit 
\ în pământul nostru archierel de neamuri streine, sta-
> torniciţl cu socotinţa a totă obştimea : ca nişte fii 
ţ adevărat! a Sfinte! Malceî nostre biserici a Răsări-
< tulul, şi supuşi canonetor sfintelor noboră, şi vechi-
S lor obiceiuri, ce sunt lege în pământul nostru, ară-
> tăm că nu pote fi primit. 1815. Dekem. 
ţ SubscrişI: Veniamin Mitropolit Moldovei. Gerasim 
\ Episcop Romanului. Meletie Episcop Huşilor. Costachi 
\ Ghica Lugof. Iordachi Cânta logofM. Constantin Balş 
\ logof. _ _ _ _ _ _ (Va urma) 

\ / \ „Ivslalca, To-u-rLă" 
i I K&cietate pentru ajutorarea şcolariloră săraci. 

\ N o ! subscrişiî şcolar! din şc61a primară confe
sa sională română gr . or. şi respective din classa mare 
i de băeţ! — din comuna L i p o v a — la anulă Domnu-
jj luî 1883 luna lanuariu în 30, sub conducerea înve-
5 ţătorîuluî nostru Ioau Tnduceseu, ne-am constituită 
'/ în societate, care dorimu să se reguleze prin aceste 
<; statute, şi o numimu aşa : 
\ §:. 1. „Maîca bună." Sc-cîetate pentru ajutorarea 

'I şeolariloru săraci. 
<s ScopulU Societăţii. 
i §. 2. Scopulu societăţii este celu cuprinsă în 
5 §. 1. adecă : „ajutorarea şeolariloru săraci" cari vortt. 
I umbla în classa mare de băeţî din comuna L ipova . 



Membrii societăţii. 
§. 3. Membrii societăţii sunt contribuenţi şi 

onorari. 
§. 4. Membru eontribuentu este toţii şcolar ulii, 

care cerceteză classa mare de băeţî din comuna L i 
pova. 

§. 5. Membrii onorari vor fi persane, cari voru 
arăta cătră acesta societate — înnalta loru. bunăvo
inţă şi o voru sprijini cu considerabile ajutore mo
rale ori materiale. 

Mijlocele societăţii şi administrarea. 
§. 6. Societatea acesta se baseză şi întemeiază 

pre aceste mij loce: 
a) venitele de la înmormîntărl ; 
b ) venitele de la parastase; 
c) venitele de la patroni; 
d) venitele de la cununii, adecă : toţii şcolarulii, 

de câte-ori se îmbracă la mortu, la părăstasii la 
patronii, şi la cununie, contribue la fondulu societăţii 
1 cr. adecă: unu cruceriu, v. a. din venituiu seu. 

§. 7. Contribuirile aceste le adună unii „colec-
toru" aleşii de membrii contribuenţi, din sinulu loru 
şi le scrie în „ d i u a r u " — î a r când a ajunsă suma la 
1 fl. v . a. o depune în câssa de păstrare a L i p o v i l 
— spre fructificare. 

§. 8. Libelulă , despre banii depuşi în cassa de 
păstrare, va sta sub îngrijirea şi răspunderea învă
ţătorului classel mari de băeţî. 

§. 9, Cu ocasiunea examenului de încheerea 
anului scolasticii „libelulu" despre averea societăţii 
se va presenta comisiunil ce asistă la examen — spre 
controlare. 

§. 10. Pentru crescerea fondului societăţii mem
brii contribuenţi se obligă a stringe şi admia: 6-se, 
sdrenţe, potloge, lieru vechia, hârtie maculată, ş. a. 
cari vîndendu-se, banii se vor adaoge la fondulu so
cietăţii . 

fi. 11. î 
nveţătorulu conducetoru Ia asupra-şl în

datorirea de a oferi spre scopulu societăţii 4—5 până 
în 10 altoi în toţii anulă ; a da producţiunî gimnas
tice, literare ş. a. ; Iar la ocasiuni binevenite va în
treprinde colecte de bani, recvisite de şcolă, cărţi 
vesminte, şi alte daruri. Cărţile, recvisitele descrişii 
şi vesmintele se voru da celorii săraci în natură. 

§. 12. Despre venitele şi spesele societăţii — 
colectorulu sub conducerea învăţătorului classel va 
purta „diuaru" de venite şi spese ; Iar Duminecă după 
„Botezată Domnului" în totu anulă se vafacesoc6 tă 
despre starea fondului, care socotâ se va subşterne 
Comitetului parochialu, şi sinodului şi aşa mai de
parte pe calea sa Venerabilului Consistoriu spre lu
are la cunoscinţă. 

§. 13. L a darea, adecă împărţirea ajutoreloru 
înveţătorulu condueetoru face propuneri, Iar membrii 
contribuenţi v o t e z ă ; când voturile sunt egali , decide 
votulu învăţătorului. 

Alte orendueli. 
§. 14. Drepturile şi datorinţele faţă de acesta 

societate se cadn numai scolariloiu, cari umblă şi pe 
cât timpu umblă în classa mare de băeţi din comuna 
Lipova . Şi loru l i stă în liberă voe a da şi vota a-
jutore sau împărţi vesminte, cărţi ş. a. şi şcolarilorii 
din cele lalte classe interiore. 

§. 15. Dacă societatea, fiă din ori ce împreju
rări s'ar desfiinţa, averea eî trece la fondulu şcolară 
rom. gr. or. din comuna L ipova , despre ce, se va face 
arătare Ven. Consist, epareiiialu. 

§. 16. Statutele aceste voru întră în vieţă, du-

l pâ-ce voru fi aprobate şi întărite de cătră Venera-
> bilulii Consistoriu epareiiialu din Aradu. 
i L ipova , în 30. Ianuariu 1883. 
i Ioan Tuducescu, m. p. 
\ ÎQveţătoriu-conducetoră societ.WÏ. 

S (Urmeză subsemnăturele e levi loră) . 
> JVr. 1251. 
l Societatea „Maica bună* a şcolarilorU din Lipova 
> prin acesta se aprobă. 
i AradU, din şedinţa consistorială ţinută la 20. 
I Mai& 1883. 
< loanù Mep'anû, m, p. 
/ Episcopulu Aradului . 

D i v e r s e . 
\ * Unu teribilii cutremură de pamêntu a cu-
> prinsû insula Ischia_în I tal ia . Cutremurulû s'a în-
ţ tèmplat nóptea, din*care causa numerósa popnlaţiune 
) a cădut victimă acestei catastrofe. Numărul morţilor 
\ se urcă la 5000. 
\ * Concurs pentru cărtî didactice. Monitorul 
\ Oficial din Bucurescî publică condiţiunile concursului 
> pentru operele destinate a compune biblioteca şcole-
s lor rurale în România. Ia tă acele condiţiunî : î a ve-
l derea lipsei absolute de cărţi pentru şcolele primare 
} rurale, ministerul, aurind pe consiliul permanent al 
< instrncţiunel publice, în marginile creditului bugetar 
s de care dispune anul acesta, se va ţine concurs pen-
> tru lucrarea următorelor cărţi, cari vor alcătui pri-
> mele volume din biblioteca nòstra rurală: 1. Un ma-
"> nual elementar de istoria Românilor, cuprindênd în 
? résumât starea politică, socială şi culturală a Roma
in nilor la diferite epoce, până a s t ă z i pe temeiul docu-
l mentelor şi altor isvóre contimporane, cari se vor 
X indica şi analisa deosebit într'un apendice. Scrierea 
? concepută într'un stil limpede şi corect, va avea până 
i la 200 pagine de tipar în 8, cicero, cu portrete şi 
> alte desemnurl după monumente. 2. Un manual ele-
i mentar de agricultură cu aplicaţiune la economia a-
ţ gr icolă şi domestică a ţărel şi noţiuni de comptabili-
l tate. Opera scrisă în stil popular, va cuprinde până 
/ la 150 pagine în 8, cicero, avênd şi desemnurl de in-
< struraente, de construcţiunî rurale ect. 3. Un manual 
5 elementar de hygienă, tratând cu deosebire bygiena 
•> locuitorului de la ţară. Scrierea va avea pâuă la 120 
< pagine în 8 cicero, şi va fi concepută într'un stil cât 
\ se potè mal popular. 4. O carte de lectură cuprin
şi (lênd noţiuni elementare enciclopodice pentru săteni, 
\ cu desemnurl, etc., în 300 pagine, 8 cicero. 5. Un 
\ manual elementar de agrimensur cu aplicaţiune la 
i tòte lucrările agricole, însoţit şi de noţiuni de arit-
\ metică aplicată la agricultură, cuprinzând şi siste
mi mul metric. Lucrarea va avea 120 pagini, 8 cicero, 
s 6. Traducerea în românesce a operei iul Cormenin 
Ì intitulată Entretiens de villagei Pagnerre éditeur, Paris . 
I Traducerea va fi, cât se potè în stil popular şi se va 
< căuta ca opera să se localisede luându-se esempiele 
S şi faptele din viaţa poporului român. 7. Un manual db 
ì gradinane, cuprindèud noţiuni de cultura pomilor, a 
l legumelor şi a v i ţe l . Lucrarea va avea 150 pagini în 
i 8 cicero. 8. Un manual elementar de manual de mo-
Ì raia practică pentru poporul român. Lucrarea va eu-
l prinde 200 pagini, în 8 cicero. 9. Un manual de econo-
5 mia vitelor, cuprindênd înmulţirea, crescerea şi între-
> buinţarea animalelor domestice, precum şi mijlocele peti-
li tru îmbunătăţirea raselor de vi te din ţară. Lucrarea va 
< cuprinde 200 pag. în 8, avênd şi figuri în test şi stampe. 
} Premii le pentru cele mal bune lucrări din cele mal 



sas arătate se fix^dă as t fe l : a ) Pentru istoria Roma- X 
nilor 2,000 l e i ; b ) Pentru traducerea cărţeî Iul Cor- t 
menin şi tractatul de morală câte 600 lei; c ) Ia r X 
pentru tote cele alte câte 1,000 lei de fie-care.. Ope- s 
r i le se vor primi la minister până la 31 Martie 1884. > 
Cărţ i le se vor tipări cu spesele ministrului şi vor fi \ 
proprietate a sa. Se acordă însă autorilor câte 1,500 î 
esemplare tipărite din prima ediţiune şi câte 1,000 > 
esemplare din ediţiunile următore. Eie-care mânu- > 
scrîpt va avea o devisă, după alegere şi va fi înso- \ 
ţ i t de un plic sigilat, care pe d'asupra va avea în- \ 
semnată devisa manuscriptului, Iar înăuntru numele > 
autorului. Cercetarea colelor tipărite se va face de < 
autor, adoptându-se ortografia academiei. Pentru ju- \ 
decarea elaboratelor ministerul va întocmi din timp <j 
comisiunl speciale. > 

* Cununa dela Racova. Cu ocasiunea desvăli- X 
reî statuel luî Ştefan cel Mare în Iaşi, Domna Sultana ^ 
L a z u din comuna Curseştl de pe Valea Racoveî , a ţ 
trimis o frumosă cunună de stejar, despre carea îm- X 
părtăşesce următorea notiţă interesantă în „Curierul X 
Balasan:" Cununa ce am depus în 5 Iunie la statua \ 
eroului Ştefan cel Mare, e făcută din stejarii codri- > 
lor seculari de pe valea Racova care se întind până \ 
la cetăţuia aflată la apus de Vaslui . — Aceş t i codri < 
aii fost marturl la isbânda marelui eroii în bătălia din \ 
17 Ianuariu 1475. — Piedestalul cununel l'am tăiat l 
dintr'un stejar gârbovi t de vecurî şi care se află în i 
partea despre răsărit a cetăţueî, pe locul unde după î 
t radiţ i i se adăposti Ştefan în timpul bătăliei. Cetă- X 
ţuia e încunjurată din vechime încă cu nisee şanţuri < 
şi posedă o v ie ca de 250 ani, acum proprietate a l 
D l o î Ion Cotăescu, moşnean din Vaslui. î n acesta v ie X 
s'a descoperit o fântâna şi despre care se (\.ioe că ar > 
fi încă din timpul lui Ştefan cel Mare. Cununa de- !> 

f usă de mine şi pe care d. Nicolae Ionescu bine a vo i t < 
o aminti în discursul Dsale ţinut cu ocasia desver S 

l i r i l statuel se compune din 59 ve rg i din stejarii a- > 
minţiţ i mai sus împodobit cu frunde de ghindă, avend £ 
în mijloc litera S formată din 49 găoce de ghindă : X 
în lăuntrul lor se afla înscrişi anii de domnie aî erou- > 
lui nostru, 1456—1504. Pr in acesta li teră străbate şi > 
o săgeată a cărei verf e o cremene antică găsită de < 
d. Greorge C. Sofroni în condriî seculari de pe valea X 
Racoveî , şi care din natură are forma unei săgeţi. X 
D'asupra cununel se află o coronă făcută din frunde us- i 
cate de stejar, avend de fie care parte o iconă luc- < 
rată de mine cu mătăsuri şi fir legate în argint. O l 
iconă represintă pe St. Ştefan, patronul eroului, Iar < 
cealaltă pe Ta t ă l nostru ceresc. Corona luî Ştefan \ 
cel Mare purta asemenea icone. Celelalte amănunte $ 
le-aţî publicat deja în lista cununelor." < 

C o n c u r s e * 
Nr. 1914. S 

Unu stipendiu diecesanii de 350 fl. v . a. anualii < 
se conferesce acelui tineru, carele se va resoive a-se { 
pregăti la ver i o universitate pentru profesura teologică < 
or i pedagogică din institutul ă nostru diecesană. < 

Recuninţi l au se dovedâscă cumca sunt români ; 
gr. or. din acesta diecesă, gimnasiştl absoluţi cu tes- '? 
timoniulă de maturitate şi se arate starea lorii ma- \ 
terială respective a părinţiioră. \ 

Recursele astfelu instruate să se submită aici \ 
până în Aiu& de 10)22. August 1883. \ 

A r a d , 16. Iu l ie 1883. ) 
hanii ttefianu, m. p. X 

Episcopalii Aradului , s 

î n alumeulii „Zsigdlanu* din Oradea-mare, fiind 
6 locuri vacante, spre deplinirea acestora se escrie 
concursă cu termină până la 8/20. Augusta a. c. când 
se va ţîne primirea. 

Dela recurenţi se poftesce : 1) Estrasă de boteză 
despre acea, că e română gr . or. 2) Testimoniâ sco
lastică de pe anula precedinte. 3) Ates t a t ă de pau
pertate subsemnat şi de preotulă locală. 4 ) Certifi
cată fisieală despre vaccinare. 

Recursele adresate senatului fundaţională, sunt 
a-se trimite preşedintelui Simeon Bica protopresbi-
teră în Oradea mare [ N a g y v â r a d ) . 

Totodată se aduce la cunosc in ţă : că în acesta 
alumneă se voră primi şi 6 t îner l studenţi ce voră 
căpeta provisiune întregă pentru plata de 160 fl. pe 
anulă scolastică. 

Oradea-mare, 24. Iuniă 6. Iuliă. 1883. 
Senatulă fundaţională. 

Pentru postulă de profesora de agronomie şi gră
dinărita la institutulă diecesană de teologie şi la celă 
de pedagogie se deschide prin acesta concursă cu ter
mină până la 25. Augustă a. c. st. v. 

Sălariulă este 600 fl. Competinţiî îşi voră tri
mite petiţ i i le cătră „Consistoriulă diecesană gr . or. 
în Caransebeş* şi le voră instrua cu următorele do-
cuminte : 1) Ates ta tă de boteză 2) Ates ta tă despre 
studiî gimnasiale, reale sau din şcola cetăţenescă. 
3) Ates ta tă despre studiile de agronomie şi grădină
rită. 4) Ates ta tă despre eventuala pracsă în agrono
mie şi în grădinărită. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută în 
2. Iuniă. 1883. 

Consistoriulă diecesană. 

Dupăce în parochia de classa a două Parhida 
în protopresviteratulă Lunca, lângă preotulă nepo-
tinciosă de acolo s'aă încuviinţată aplicarea de cape-
lană tempurală, — spre deplinirea acestui postă cape-
lanială, din partea acestui Consistoriă, pe basa con
clusului luată cu respectivulă comitetă parochialu se 
escrie concursă pe lângă următorele emolumente: 

1) Usufruetulă pământului parochială de 36 ju-
gere catrastrale arătoriă şi fenaţe Iară 12 jugere 
păşune, — în jumetate computată, representa 280 fl. 
2) Competinţa de biră în bani 20 fl. 3) Venitulă şto-
lare întregă fără de nici o detragere 100 fi. 4 ) Cór
tela închiriată în jumetate prin parochulă nepotin-
ciosă Iară în jumătate prin capelanulă alegendă. 

Capelanulă alegendă va ave a conduce oficiulă 
parochială şi a împlini tote funcţiunele preoţesc! în 
acesta comună pentru folosirea beneficiului susespusă, 
Iară după mórtea parochulul nepotincioşă va deveni 
în folosirea întregului beneficia parochială. 

Competinţiî pentru acesta postă capelanală vor 
ave a produce calificaţiunea prescrisă în §. 15. l i t . 
b. din regulamentulă congresuală, Iară recursurile 
bine instruate sub termină de 30 de di le dela întâia 
publicare a le tramite comisariului consistorială Toma 
Păcală asesora consist, şi parochă în Zsáka p . Ú. 
B. Ujfalu. 

Oradea-mare, 4/16. Iuliă, 1883. 
Consistoriulă eparch. gr . or. oradană. 

I e r o t e u B e l e ş u , m. p. vicaria episcopescü. 

La Jr. ie faţă a l M m ü mî snplementfi ie % coi 



uiileüifll la „BISERICA si SCÚLA." Nr. 38. 
Alin ÎII. - 11383. 

Se escrie concursă pe staţiunea înveţătorescă gr . 
gr . din Saravolla, Comitatul Torental , cu termin de 
alegere pe 28 Augusta a. c. st. v. 

Salariul anual. 300 fl. cuartir liber, 2 org. lemne 
de foc, pentru încaldirea cuptorelor paie din destulă ; 
i y 2 lanţă estravilanü de arată. 

Recurenţi i aă se producă testimonia despre ab
solvirea Preparandiei, qualificaţiune, şi atestată de 
moralitate, pre lângă limba maternă, şi a Pat r ie i vor 
fi preferiţi cel ce sciu nota de cântări, înainte de 
alegere aă a s e presenta în vre-o duminecă ori serbă-
tóre în biserică spre dovedirea desterităţil în cântare 
şi tipic. Recursele să fie adresate Comitetului şcolară şi 
anume preşedintelui A l e x a Matei . 

Saravolla, 8. Iul iă 1883. 
Comitetulă parocbială. 

In conţelegere eu Dltt M i t a D o l g a , m. p. prot. inspect. Şcolar. 

Pentru ocuparea postului înveţătorescă la şcola 
gr . or. din Tolvadia, ppresbiteratulă Ciacovel se des
chide concurs cu termin de alegere până în 28. Aug. 
a. c. st. v. 

1) Salariul anual în bani gata 166 fl. 2) grâă 
24. Hct l . şi 60 l i t re . 3) Pentru conferinţă 10 fl. 4 ) 
Pentru scripturistică 10 fl. 5) 7. stângenl de pale din 
care are a se încălzi şi sala de înveţătnent. 6) l 3 / 4 

» jugere de păment arătoriă. 7) Dela fiecare înmormân
tare la care va fi poftit 20 cr., eră decă îlu va pe
trece la sânta biserică 40 cr. 8) Cortel l iber cu 2 
chilii şi bucătărie. 

Pet i ţ i i le instruate în înţelesul stat. org. adresate 
Comitetului parochial din Tolvadia să as t rami ta ofi
ciului ppresbiteral rom. gr . ort. în Ciacova până la 
termin ulă de mal sus. 

Tolvadia, în 12. Iul iă 1883. 
Comitetulă parochială. 

In conţelegere cu mine: P a u l M i u l e s c u , m. p: adm. ppresb. 
şi ases, const. 

Pentru ocuparea postului înveţătorescă la scóla 
conf. gr. or. rom. din Foen, ppresbiteratul Ciacovel, se 
deschide concurs cu termin de alegere până în 21. Aug. 
a. c. st. v. 

Salariul anual: 1) In bani gata 200 fl. 2) Pentru 
conferinţă 10 fl. 3) Scripturistică 5 fl. 4) 4 org i i lemne 
foc 40 fl. B) 55 meţî grâă, 6) 2 jugere păment ară
toriă, 7} Dela fiecare înmormîntare la carea va fi pof
ti t 50 cr. 8J Pentru încălzirea scóleí paie câte va 
cere trebuinţa 9] cortel liber cu grădină intravilană. 

Petiţ iunile înstruate conform statutului o rga i ică 
bisericesc, adresate Comitetului parochial din Foen, 
să se trămită Oficiului protopresbiteral rom gr. or. în 
Ciacova până la terminulă de sus. 

Foen, în 12. Iul iă 1883. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu; P a u l M i u l e s c u , m. p. adm. ppresb. şi ases, 
consistorial. 

Devenind vacantă staţiunea înveţătorescă din 
Blazsova, prin pensionarea înveţatoriulul Sava Po -
peseu, în urmarea ordinăciunel Venerab. Gonsistoriă 
din Caransebeşă, dt© 17. Mart ie a. c. N r . 135. S. 
prin acesta se escrie concurs, pentru întregirea pos
tului înveţătorescă din comuna Blazsova protopres-
viteratul Jebeluluî eottui Timişului, cu termin până 
la 6. August a. c. 

I Emolumintele împreunate cu acest post sunt : 
!> 130 fi. 20 meţî grâă ; 20 meţî cucuruză ; 6 dof tor i 
ţ de lemne din care are a-se încăldi şi sala de învë-
s ţămentu ; 4 jugere de pămentu ; 8 'fl. pentru confe-
> rinţă ; cortelu liberă cu doue chilii şi grădină de 
l legumi. 
£ Doritorii , carii voïescu a ocupa acest post, au 
i a-şî trimite recursele lor, amăsurat statutului org. 
j bis. adresate P r é O. Domn Alesandru Ioanovieiu, 
\ protopresbiteră în Jebel. 
] Blazsova, în 29. Iunie 1883. 
j; Comitetulă parochialtL 
> George Lupşa, m. p. 
} preotu şi preşedinte de comitetù par . 

i In conţelegere cu Prea Onor. Domn Protopresviterii şi inspectorii 
5 de scule A l c s a u d r u I o a n o v i e i u . 

s Se escrie concursă pe staţiunea înveţătorescă 
j din Sânt. tlMhaiu rom. protopresbiteratulû Timişorel , 
l cu termină de alegere pe 7/19. Augustă a. c. 
I Emolumintele anuali sunt ; 150 fl". 40 meţî de 
< grâă 8 orgii de lemne din care are să se încălclescă 
< şi şcola, 2 jugere de pămîntă şi cuartiră l iberă cu 
5 grădină întră şi estravilana. 
r Dela recurenţi se cere, ca să se presenteze în 
< vre-o Duminecă în s. biserică pentru a-şî areta des-
s teritatea în cântare şi tipică, eră recursele adjustate 
>• conform leg i i , să se aşternă până în 2/14. Augustă 
ï a. c. la adresa dlul inspectoră de şcole per V i n g a 
< în Szécsâny. 
\ Comitetulă parochială. 
s In conţelegere cu mine ; l o s i f C r a d i n a r i u , m, p. insp. şcole. 

j Se escrie concursă pentru ocuparea postului 
j înveţătorescă din PustinişO, cott. Torontalulul, cu 
i termină de alegere pe 6/18. Augustă a. c. 
( ' ^ ÉmnlTirointele anuali sunt: în bani 105 fl. v . a. 
i şi 12 fl. pentru măcinată, 50 m e ^ de grâu, 100 fonti 
i clisă, 50 tonţi sare, 6 chile lumini, 2 o rg i i de lemne," 
> 8 orgi i de pale din care se va încălzi şi şcola, dela 
t înmormîntărî 20 cr. şi jumetate din venitultt pomăriel-. 
I Recurenţi i se-şî asternă petiţiunele adjustate 
l după tete recerinţele până la 2/14. Augustă a. c. 
i cătră subscrisulă inspectoră de şcole per V i n g a în 
< Szécsâny. 
\ Comitetulă parocbială. 
i In conţelegere cu mine : l o s i f G r ă d i n a r i â , m. pv inspect-

< Se escrie concursă pentru deplinirea vacantei 
l parochiî de clasa I . din opidulă Siria, cottu Aradului , 
s ppviteratul Siriei (Vi lagoşulul) cu termin de alegere 
I pe 15/27. August a. c. 
i Emolumintele sunt : 1) una sesiune pămentu a-
) rătoriă. 2) biruia preoţescă dela 200 case şi anume : 
£ dela cel cu pămentu una mesura Iar delà je le r î t / s 

l mesura bucate şi 3) stolele îndătinate dela 200 N r . 
I Recurenţii sunt avisât! recursele lor adjustate 
5 conform §. 15. l i t . a ) a regulamentului pentru pa-
ï rochii adresate comitetului parochială din Siria a-le 
< trimite părintelui protopresviteră GKorgiă Popovic iă , 
\ în Mènes per Gyorok , până în 10/22. August a. c. 
l cele intrate mal târziu nu se vor lua în considerare; 
l şi a-se présenta în vre-o duminecă seă serbătore în 
s biserica din Siria, spre a-şî arăta desteritatea în o-
\ ratoriă şi cântă. 

Siria, la 10/22, Iul iă 1 8 8 3 v 

<j ' Comitetulă parochială. 
i Cu scirea mëa: « i o ï g i u P o p © v i c i u , m. p. protopres^iteriL 



P e basa ordinaţiuneî Ven . Consist, alu Aradu
lui de dto 28. Maia a. c. . N r . ad 557 din 1883, se 
escrie concursû pentru îndeplinirea vacantei parochiî 
de clasa I I din comuna Minisi), eomitatulù Aradului, 
protopresviteratulă Siriei ( V i l â g o s ) cu termin de a-
legere pre 14)26. August a. c. 

Emolumintele sunt : 1. Unti patrariă sessiune 
pamêntû aratoria, 2. în birû preoţescu : a ) delà fiesce 
care proprietaria de 1 / 8 sessiune pamêntû una me
sura de grâû, b) delà fiesce care prôprietariû de casă 
câte una mesura cucurrizu sfermată, c ) delà jeleriû 
50 cr. v. a. 3. în arînda aloră 6 jugere competenţă 
de păşune câte 2 fi. v . a. şi în fine ; 4. Stolele usuate 
delà 280 numere. 

Recurenţii sunt avisât! recursele loră adjustate 
conform §. 15. lit . b. ală regulamentului pentru pa
rod i i ! adresate comitetului parochială din Minişă — 
ale trimite părintelui protopopu Giorgia Popoviciu 
în Mènes per Gyorok, până la terminuJă de 5/17. 
Augus t inclusive, şi a-se presenta în yre-o Duminecă 
séu serbatóre în biserica din Minişă pentru a-şî arăta 
desteritatea în oratorie si cantu. 

Minişă, la 5/17. Iulie 1883. 
Comitetulă parochială. 

In conţelegere cn Protopopulu tractualfl. 

Din lipsa recurenţiloră neputendu-se face ale
gerea de preot pentru deplinirea parochie! vacante 
de clasa a I l I - a din comuna Căpet, prot. Jebelulul, 
se escrie concurs noă cu termin până în 15. Aug. st. v. 

Emolumintele sunt : 41 jugere pămentă arăto-
toriă de clasa I I şi a I l I - a şi 4 jugere de fană cu 
stola usuata delà 107 case cu 508 de suflete. 

Dori tor i i de a ocupa parochia acésta au a-şî 
trimite recursurile sale instruate conform stat. orgr. 
bis. şi Regulamentului pentru p&iochlr părintelui 
pro top. Alesandru Ioănovic! în Jebel până la indi-
catulû termin. 

Delà recurenţi se recere a-se presenta în vre-o 
Dumineca saă serbatóre în s. biserică din locû spre 
a-sî arăta desteritatea în canta si cele pastorale. 

Căpet, în 29. Iunie 1883. 
Comitetulă parochială. 

In conţelegere cu protop. Disi 

Conform ordinaţiunel V . Consist, diecesan alu 
Caransebeşului dto 9. Maiu a. c. N r . 282. S. se es
crie concurs pentru postulă de înveţătoriă la scóla 
confes. gr. or. rom. din comuna Căpet, în protopres-
viteratulă Jebelulul cu terminulu de concurare până 
în 15. August a. e. st. v. 

Emolumintele sunt : 100 fi. în bani, 12 meţl de 
grâu, 12 meţl eucuruză, 6 orgi i de lemne din care 
are a-se încăldi şi scóla, 2 jugere de livadă, 6 fl. 
pentru curăţirea şcolel, 6 fl. pentru conferinţele în-
veţătorescî, 1 / 2 jugera de grădină estravilanû, delà 
fiecare înmormântare unde va fi poftită 20 cr. şi 
cuartiră liber cu 1Ji jugera de grădină pentru legumi. 

Dori tor i i de a ocupa acesta postă sunt avisât! 
a-şî trimite recursele sale bine instruate conform 
stat. org. bis. şi regulamentului pentru înveţătorî 
părintelui protopresviteră Alesandru IoanovicI în Je-

• belii-până Ia indicatulă termin. 
Căpet, în 3. Iu l ie 1883. 

Comitetulă parochială. 
In conţelegere cu Protopresviterulû tractaalû. 

» I n urmarea ord., Venerab. Consist, eparchialu 
] din Caransebeşă dto 2. Iunie 1883. Nr . 312. şcol. 
> pentru îndeplinirea staţiunel înveţătorescî din Cebza, 
> comitatuhî Torontalului, protopresviteratulă Ciacovei, 
l se escrie concurs cu termin de alegere pre Dumineca 

din 14. August 1383 st. r. 
\ Emolumintele anuale înpreunate cu acest post 
\ sunt: 1) Salariă în bani gata 420 fl. v . a. 2) Pentru 
< lemne înveţătoriulul 40 fl. 3) Spese pentru conferinţă 
5 10 fl. 4 ) Pâuşală pentru scripturistică 10 fl. 5) R e -
l muneraţiune ca notariu a comitetului parochială 10 fl. 
< 6) Pentru curăţirea şi încălzirea salel de înveţă-
/ mentă 30 fl. 7) Lemne pentru încălzirea salel de îa-
\ veţămentă 30 fl. 8) Patru jugere şi jumătate pă-
< mentă estravilan. 9) Dela înmormântări unde va fi 
l poftită 50 cr. V. a. 10) Cuartiră liberă constatatoriă 
i din două chilii, bucătărie, grajd etc. şi grădină de 
< legumi în mărime de 800°|^|. Acesta staţiune îuveţă-
5 torescă fiind de classa primă, dela recurenţi se re-
? cere se posedă cualificaţiune eminentă, avînd a cu-
i nosce şi arta musicel vocale, spre a pute instrua şi 
< conduce corulu vocală deja esistinte în comună. 
> Dor i tor i i de a recurge la acesta staţiune înve-
\ ţătprescă sunt avisaţl ca pre lângă cele poftite în 
< punctulă precedinte a-şl instrua recursulu loră con-
5 form prescriseloră din stat. org. bis. şi ală subscerne 
? M . O. D . adm. prot. Paul Miuleseu în Ciacova, adre-
< sate cătră comitetulă parochială din Csebza. 
I I n fine comitetulă parochială din Csebza ar dori 
<• ca competenţii să se înfăţişeze până la alegere în 
s vre-o dumineca, saă serhătore în comuna Csebza, 
> spre a-şi arăta desteritatea în cântarea bisericescă. 
ţ Petru înlesnirea călătoriei recurenţiloră acelora 
s carii vor voi a-ne cerceta şi vină cu calea ferată 
> până la staţiunea Zsebel, comuna bis. din Csebza le 
5 T » trimite gratuită trăsură a colo şi retouiă, decă 
s despre venire de timpuria va fi de respectivulu avisată. 
> Csebza, în 26. Iunie 1883. 

? î n numele comitetului parochială. 

< Alesandru Bugarin, m. p. 
) preşedinte corn. 

i In conţelegere cu mine: P a u l M i u l e s e u , m. p. adm. proto-
? presriteru şi ases. consist. 

Concursă ie licitaliune minnentlă. 
> 

Comitetul parochial gr. or. rom. din Giula-ger-
mână, cottul Bichişă, conform planului şi preliminariu
lui de spese, aprobat de venerabilul Consistoriu din 
A r a d din 28 Iuniă a. c. N r . 1575, se escrie concurs 
de licitaţiune publică minuedă, pentru ornarea bise-
ricel din leuntru ; şi anume facerea iconostasului, par-
dosirea cu marmore şi pingarea el cu preţul de es-
clamare 6350 fl. v . a. carea licitare se va ţinea în 
localitatea şcolel din loc la 29 August st. v. a. o. 

Se aviseză deci întreprin^etoril acela, cari do
resc a primi pre sine lucrul susespus pe terminul o-
tărît, provezuţl cu vadiul de 10% a-se presenta la 
licitare, unde după licitarea efeptuită se va închea 
contractul, carele se va substerne Ven. Consistoriă 
spre aprobare. 

Planul, preliminariul de spese şi condiţiunile de 
licitare se pot vedea la presidiul subsemnat. 

Giula-germână, 18 lu l iă 1883. 

Petru Biberea, m. p. losif Ivan, m. p. 
presed. corn par. uot. corn. par. 




